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学习园地 初中化学“微观模型”考点归类例析*

江苏省苏州市彩香实验中学 215004 张 恒

考点一:分子的概念

知识链接:分子的概念主要考查的是分子的

构成，对构成分子的微粒进行考察。
例 1 图 1 所示中能够表示保持水的化学性

质的粒子是 ( ●表示氢原子，●表示氧原子 )
( ) 。

图 1

解析 本题主要考查的是物质的构成以及

分子的概念，主要是以微观粒子模型将考题呈现

出来。水这种物质是由水分子构成的，水的化学
性质的保持主要依靠的粒子是水分子，两个氢原

子以及一个氧原子可以构成一个水分子，由此可

知，本题答案选 D。
考点二:分子的结构

知识链接:在学习分子的时候，了解分子的结

构是很重要的，分子由什么构成，并以什么结构呈

现，是初中化学中考察的重点。

图 2

例 2 2008 年 4 月，奥运
会在我国举行，“祥云”火炬承
载着我国人民与世界人民的

友情，在全球进行传递，这个

火炬所使用的燃料是丙烷 ( 分

子结构模型如图 2 所示○氢●
碳) ，下列选项中对丙烷分子
的理解错误的是( ) 。

A．碳元素和氢元素共同组成丙烷分子
B．丙烷分子中的碳、氢原子数量之比是 3∶ 8
C．碳原子和氢原子共同构成丙烷分子
D．每一个丙烷分子中都有 26 个质子
解析 本题是对分子的结构的考查，整个题

目以分子模型呈现。化学中的元素是一种较为宏
观的概念，微观模型可以很直观地将物质的组成

描述出来，分子作为微观的物质，它不是由元素构

成的，而是由原子构成，根据图 2 中丙烷分子的模

型，可以看出，3 个碳原子和 8 个氢原子共同构成
一个丙烷分子，由此可知，本题答案选 A。
考点三:物质的变化

知识链接:物质的变化主要分为化学变化和

物理变化两种，在考试中，常常对物质之间的反应

以及作用进行考察，从而判断出是化学变化还是

物理变化。
例 3 观察图 3 所示的微观图，在其所表示

的物质变化中，属于化学变化的是( ) 。

图 3

A．①② B．②③
C．①③ D．①②③
解析 本题主要通过图示来考查物质变化的

化学知识，从①中可以看出，H2 和 O2 之间的结合

可以生成水。从②中可以看出，A、B 分子之间进
行了相互混合，但是在这个过程中却没有发生化

学反应而产生新分子，从③中可以看出 OH － 和

H +相互结合在一起，并生成了新物质即水。
综上所述，①和③两个过程都是化学反应，都

有新的物质生成，因此本题答案选 C。
考点四:物质的分类

知识链接:物质有很多种，有纯净物、化合 

·91·中 学 化 学 2016 年 第 5 期



规范细节流程 完善解题步骤
———热化学方程式的书写与应用

浙江省台州市椒江区育英学校 318000 万旭峰

化学是一门严谨但又琐碎的学科，很多学生

在化学考试中之所以失分，并不是因为知识储备

不够，而是在考试中由于忽视细节而引发各种失

误所致，甚至于有些失误会频繁出现，成为顽疾。
因此规范细节，完善解题步骤显得尤为重要。本
文探究在热化学方程式的书写及应用中，把一些

细节规范为解题步骤，以减少各种无谓失分。
一、热化学方程式的书写
例 1 已知在 25℃，101 kPa下，1 g甲醇完全

燃烧生成 CO2 和液态水放热 22． 68 kJ。书写甲醇

燃烧的热化学方程式。
书写步骤:

步骤 1．写出正确的的化学方程式:
2CH3OH + 3O 2 2CO2 + 4H2O
注意点:

( 1) 物质前面的系数可以出现分数。
( 2) 表示燃烧热时，可燃物前面系数为 1。表

示中和热时，水前面系数为 1。
步骤 2． 注明各物质的聚集状态． : 气体用

“g”，液体用“l”，固体用“s”，溶液用“aq
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物、氧化物等等性质的物质，在考试中常常通过
微观模型让学生对其进行判断。
例 4 图 4 中所表示的是物质的示意

图，“●”以及“○”是两种不同的原子，且含有不
同的质子数，由此推断图 4 中表示单质的是
( ) 。

图 4

解析 本题在微观粒子模型的帮助下，对物

质的分类进行了考查。从化学微观角度来看，单
质是一种纯净物，这种纯净物由两种相同的原子

构成，从图中可以看出 B 选项中所表示的物质是
一种有两种分子的混合物，而 C、D两项的分子是
由不同的原子所构成，它们可以说是一种化合物

的表示，而 A选项中则是由两种相同原子构成的
纯净物，因此此题答案选 A。
考点五:物质的组成

知识链接:物质是由分子、原子、离子构成的，
不同的物质有不同的性质，不同的物质中的元素

构成的质量分数也是不同的，因此只有把物质构

成的方方面面都把握清楚，才能彻底地掌握这类

题型。

图 5

例 5 图 5 是某有机物
( C9H10O3 ) 的分子模型( ●表
示碳原子○表示氧原子 表
示氢原子 ) ，C9H10 O3 是一种

防止食品腐烂的防腐剂，下列

说法错误的一项是( ) 。
A． 3 种元素组成了它
B．它能减缓食品变质
C． C9H10O3 中碳、氧个数比为 3: 1
D． C9H10O3 中的氧元素质量分数最小

解析 本题对化学式的计算以及意义进行了

考查，模型图将抽象的化学式变得具体，从化学式

C9H10O3 可以知道，这种有防腐作用的物质有 C、
H、O三种元素，并且碳氧的原子个数比为 9∶ 3 =
3∶ 1，在这个有机物 m( C) ∶ m( H) ∶ m( O) = ( 9 ×
12) ∶ ( 1 × 10) ∶ ( 16 × 3) = 54∶ 5∶ 24，因此，这种有
机物中的氢元素的质量分数是最小的，因此本题

答案选 D。
( 收稿日期: 2016 － 02 － 20)
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